

消防“许三多”诠释“笨兵”之美

宁国市消防中队特勤班班长李兵候选央视“最美消防员”

台风突袭山城宁国，5名采砂工被困在水阳江上游的孤岛上，他不顾个人安危主动请缨，下水救人，结果5名被困者获救了，他却差点被洪水卷走；宁国宁墩镇南阳村一处山体滑坡，造成房屋倒塌2人被困，困难面前，他毫不畏惧，孤身钻入直径仅有40cm的洞内，被困者最终获救，而他被同事戏称为“土行孙”……

这位经受住苦与累的淬炼，用实践履行了“特别能奉献、特别能吃苦”的铮铮誓言的战士正是宁国市消防中队特勤班班长李兵。3月20日，中央电视台举办的“寻找最美消防员”大型公益活动启动以来，他顺利当选了“最美消防员”候选人，目前已经进入“20进10”。

英勇举动感动一座城

“作为一名消防战士、一名共产党员，人民群众需要我的时候我就上。”李兵是这样说的，也是这样做的。2009年8月10日，台风“莫拉克”席卷宁国，一场罕见的特大暴雨突袭山城，5名采砂工被困在水阳江上游的孤岛上。接到警情后，李兵和其他指战员赶到事发现场。在抛射救生绳和使用冲锋舟两种方案失败后，李兵主动请缨，下水救人。

系上安全带、安全钩，检查确定安全防范措施到位后，李兵背负着30多斤重的安全带、救生衣，顺着微弱的灯光，两手紧握绳索，艰难地向受困群众靠近，“一米、两米、三米……”，当李兵游至河面80米处时，意外情况出现了，由于洪水来势汹涌，顺流而下的一大团漂浮物借着翻滚的浪花猛烈的击打在李兵的身上，李兵的身体重心顿时失去平衡，瞬间整个人被卷入洪水中。在场的中队官兵奋力将他拉回岸边，但当时的李兵已经昏迷，经过医院一天的全力抢救脱离了生命危险。

消防官兵的英勇壮举感动了在场的每一位领导和群众，时任宣城市委书记高登榜感动地说：“消防官兵的英勇壮举、顽强作风，值得我们每一名干部群众学习！”

坚定“不抛弃、不放弃”信念

每一次灭火救援战斗，他坚持一种信念：哪怕只有一分的希望也要做百倍的努力，永远不抛弃、不放弃。入伍8年来，李兵参加灭火救援战斗500余次，救助群众30余人，在他前行的道路上留下了一串闪光的足迹。李兵在血与火的洗礼中，在生和死的考验下，践行心中的誓言：不抛弃、不放弃！

2011年8月13日，宣城宁国四名高中生坐船漂流，在经过一道防水坝的时候，被强劲的漩涡困住，进退不得，情况十分危急。接到报警后，李兵等6名官兵组成救援队乘坐冲锋舟前往救援，由于水流太急，他们一边稳住船身，一边展开救援，就在四名高中生还没有完全拉过来时，险情突然发生，由于猛烈水流撞击，冲锋舟发生侧翻，李兵和另外一名战



李兵在日常训练中



李兵（右二）同战士们交心

士落入水中。

关键时刻，李兵等人用尽全力将四名被困学生推出漩涡，而李兵却体力透支，被困水中，幸好，第二艘冲锋舟赶到，才在死神边缘将他们拉回。2011年6月14日16时30分许，受连日强降雨影响，宁国宁墩镇南阳村和睦冲村民组一山体发生滑坡崩塌，两户居民住宅的三层楼房被泥石流冲垮倒塌并埋压两人。

危急关头，李兵所在的宁国市消防大队官兵迅速出动，全力投入到生死营救第一线。在救援现场，全体官兵采用切割、撬砸、掏挖的方法，抢救被埋压老人。晚上23时15分左右，现场传来了振奋人心的消息，“找到了，找到一名伤者。”20分钟后，第一名被埋压人员杨从喜被救出，但经急救医生检查已无生命

迹象。

第二名被埋老人一直没有找到，希望再次在官兵心中点燃，“抓紧时间，一定要救出第二名被困人员”，消防官兵们默默地鼓劲。李兵他们顾不上吃一口饭、喝一口水，挺着极度疲惫的身躯，不抛弃不放弃，用双手、铁锹、机动切割机、液压破拆工具等，继续清理砖石、杂物。

4个小时后，救援人员在靠一层的墙边找到了被埋压老人。“我身形小，我钻进去救人”，冒着再次塌方的危险，李兵钻进老人被困的洞内。功夫不负有心人，凌晨4时左右，第二名被困老人终于被成功救出。“只要能尽快救出被困人员，所有的一切都是值得的。”此后，李兵钻出洞口时，已经是名副其实的“土行孙”，双手早已血肉模糊。

“我的战士我的兵”

高中刚毕业那年，李兵怀着满腔热血来到了山城宁国，如今还不到24周岁的他已经在宁国服役8年了，把自己的一腔热血和青春年华奉献给了山城百姓，被誉为“山城百姓生命的守护神”。说起自己的班长，已退伍回乡的广西籍战士艾陈涛感恩之情溢于言表，“李班长和蔼可亲、军事过硬，是我们学习的榜样，是李班长给了我勇往直前的信心和力量。”

由于艾陈涛家庭困难，平时人也少言寡语。得知情况后，李兵找他谈心，甚至在自己微薄的工资中，拿出300元钱让他寄回家补贴家用。李兵的行为深深地感动了艾陈涛，在多次抢险救援战斗中，艾陈涛都能勇挑重担，冲锋在前。

来自农村的李兵，对驻地人民群众有着无比深厚的感情，无论刮风下雨、酷暑严寒，都丝毫阻挡不了李兵给驻地人民送温暖、献爱心的脚步。在宁国南山万福村，有一位叫陈天喜的伤残老军人，因腿部疾病不能下地干活，断了经济来源，是宁国市消防大队的帮扶对象。

从此以后，只要李兵有空闲就会来看望老人，劈柴、挑水、洗衣服、打扫房屋……老人家非常感动，逢人便讲：“我这个孙子对我真亲啊！”

做有意义的事情 好好活着

入伍8年来，李兵参加灭火救援战斗500余次，救助群众30余人。回忆起过去救援的危急时刻，李兵说的最多的一句话便是，“做许多有意义的事情，好好活着。”采访中，李兵告诉记者，从小他便有军人情结，感觉长大后要当兵，成为一名消防官兵后，他高兴地给家人打电话，“爸妈，我现在终于捧上枪了，不过是‘水枪’。”

当记者询问道，消防工作紧张繁重，为何你能坚持8年之久，李兵是这样回答记者的，“这就是我的工作，我热爱我的工作，所以不觉得累。”李兵一再向记者强调，是当兵改变了他，“我是一个很笨的人，是当兵改变了我，教会了我一些东西。发现再复杂的事情，只要重复做上一千遍便会了。”

“我不太会说话，你别介意。”采访中，李兵重复最多的，便是这句话。也许正是这种朴素感，让他显得更真实，与普通人的没什么两样，但谁又能说他不是英雄？

人物档案

李兵，男，汉族，安徽肥东人，中共党员，2005年入伍，现任宁国市消防中队特勤班班长。荣立二等功2次，先后被公安部评为“全国公安现役部队优秀士官”、全国公安消防部队“优秀共产党员”；被宣城市委、市政府授予“抗洪勇士”荣誉称号，2009年底“感动宣城十佳人物”，光荣当选宁国市第二届“十大杰出青年”。

倪梦然 记者 鲁龙飞 文/图